

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад комбинированного вида № 66 «Барвинок»
Муниципального образования городской округ Симферополь Республики Крым

КУЛЬТУРА И ТРАДИЦИИ АРМЯНСКОГО НАРОДА



Армения — страна, где в абсолютном большинстве живут армяне. Но в этнический состав государства также входят и другие народы: русские, ассирийцы, курды, грузины и т.д.

Менталитет армянского народа основан на многовековых традициях и истории государства. Больше всего армяне почитают своих предков, свой род и язык. Они стараются соблюдать традиции предков, они гостеприимны и дружелюбны, отличаются хорошим чувством юмора. Неотъемлемой частью армянского менталитета считается гордость за свой народ.



Начиная с 301 г. Христианство официально у армян является государственной религией. Церковь у Армян не похожа не на католическую и не на православную. Она отличается архитектурой (присущи восточные оттенки), обрядами, постами, религиозными праздниками. Армянская Апостольская церковь живет по григорианскому календарю.

В Армении живут так же католики, православные, мусульмане.

Достопримечательности Армении



Гора Арарат

Гору Арарат видно практически из любой точки Еревана. Но желающим рассмотреть вершину получше, стоит выехать за пределы столицы. Гора представляет собой два спящих вулкана: Большой и Малый Арарат (армяне называют их Масис и Сис). По преданию, Ноев ковчег сел на мель как раз у одной из вершин Арарата. Поиски библейского судна продолжаются по сей день. Уникальный природный объект расположен на правом берегу реки Аракс.



Озеро Севан

Севан - высокогорное озеро в Армении, которое часто называют «армянским морем». Оно возникло 25 - 30 тысяч лет назад. Это природная жемчужина страны и крупнейшее озеро Кавказа, а также популярный курорт. Севан - это уникальное сочетание живописной природы и богатой истории. Здесь можно увидеть руины древних крепостей бронзового века и постройки периода государства Урарту, а также несколько великолепных средневековых монастырей.



Церковь Сурб Саркис (Феодосия)

В Крыму есть своя достопримечательность армянского народа - Церковь Сурб Саркис в Феодосии.

Церковь была построена в 1330 г. и традиционно считается самым старым армянским храмом города. В XIV — XVI веках Сурб Саркис был очагом армянской образованности и культуры. При храме действовал один из самых больших на то время армянских скрипториев, развивалось искусство книжной миниатюры и гравюры. Тут творили известные художники, философы, поэты и историки. В наше время в интерьере церкви можно обнаружить следы старинных фресок.





Наружные и внутренние стены церкви буквально усыпаны хачкарами.

Хачкар - это камень-крест, вид армянских архитектурных памятников, который сначала вырезается из горных пород, после чего вставляется в стену храма или устанавливается вдоль дороги. Многие из них с посвятельными надписями на армянском языке о меценатах и реставраторах храма. Большие плиты с хачкарами заложены в кладку фасада церкви, как молитва за благоденствие всех тех, кто жертвовал средства на её строительство. Хачкары устанавливали, например, в честь праздника. Тогда как русские писали иконы, то армяне вставляли в стены хачкары. Если на развалинах старых строений находили хачкары, то их помещали в стену действующего храма.

В эпоху царизма в Сурб Саркисе крестился Ованес Айвазян, вошедший в историю русской живописи как Иван Айвазовский. В этом же здании он перенимал бесценный опыт рисования у миниатюристов из Армении. Средневековый армянский храм знаменит тем, что здесь покоится прах известного художника-мариниста Ивана Айвазовского.



Культура традиционного костюма



AYRARAT



ZANGEZOUR



KARIN



ARTSAKH



JAVAKHK



VASPOURAKAN

Мужская и женская одежда была каждодневная и праздничная. Для мужчин отдельно шили военное облачение. Одежда у западных и восточных Армян отличалась. На западе носили жилеты из козьего меха, а на востоке шубы. Мужчины носили шаровары и пеструю рубаху, поверх которой надевали жилет или архалук.

Женщины одевали халав (длинная рубашка), под низ — красные штаны. В прохладную погоду накидывали архалук, но не застегивали его, а лишь завязывали на талии пояс.

Традиционное жилище

Старинные дома этого народа удивят любого европейца. Крышу они делали из земли, насыпаемой на деревянные столбы. Стены возводили из камня, а окна располагали вверху на потолке. В центре квадратного дома, на возвышении находился очаг. Вдоль стен располагались тахты, служившие хозяевам вместо кроватей. Ниши закрывались деревянными дверцами, выполняли роль шкафов. На открытых полках красовалась глиняная посуда и кухонная утварь.



Армянская кухня

Знаете ли вы, что армянская кухня одна из древнейших в мире, сохранившая многие рецепты и традиции по сей день. Отличительными чертами блюд является обилие зелени и специй, высокое содержание соли, большое количество мяса и необычное сочетание ингредиентов, а так же употребление овощей, бобовых и злаков.



Виноделие



Именно в Армении, после всемирного потопа, Ной посадил виноградную лозу. С тех пор земля стала столицей виноделия. Раньше ягоды давили ногами в специальном каменном сооружении. Сейчас технология усовершенствовалась, но до сих пор производством вина занимаются многие семьи. Делают вино из винограда, фруктов, ягод.

Традиции армянского народа



Армянское гостеприимство

О гостеприимстве Армян по всему миру ходят легенды. По любому поводу накрывается стол, дома или даже на работе. Армяне считают, что чем чаще человек угощает других, тем больше счастья и благополучия вернется в дом.

Обязательно нужно выпить и покушать – если ты не сделаешь этого, то ты не желаешь счастья этому дому.



Армянская свадьба

Армянская свадьба имеет свои традиции. Праздновать начинают порознь. В доме жениха накрывается стол, друзья, родственники желают счастья. Потом, процессия направляется в дом девушки. После откупа невесты ее передавали мужу. При этом играла грустная музыка, мать, подруги причитали, пели народные прощальные песни.

Традиции и обычаи армянского народа предполагают перед празднованием свадьбы провести ряд обязательных мероприятий. Первый обязательный обряд - это смотрины невесты. Чтобы торжество прошло организованно, проводится обряд под названием «кьясум трел». Во время него кавор и отец жениха оговаривают все расходы на праздник, количество людей, меню и т.п. Далее идет этап активной подготовки.



Традиции, связанные с рождением ребёнка

Традиционно (особенно в селах) в армянских семьях много детей. Особенно радовались рождению сына.

В дни церковных праздников перед домом, где родился младенец, играла музыка, а дом украшали зелеными ветвями - символом продолжения рода.



Ребёнка не показывают никому, кроме близких, в течение 40 дней после рождения. При рождении ребёнка счастливый родитель кладет руку на голову друзьям и близким, говоря «таросе кес» («передаю тебе») - желая им того же счастья, что и у него.

Традиционные армянские праздники

Армянская Пасха «Затик»: традиции и праздничный стол

Праздник Пасхи является для армянского народа особой традицией — частью более 1700-летней христианской культуры.

Армяне, приветствуя друг друга в этот день, говорят: «Христос аряв и мерелоц!», что означает: «Христос воскрес из мертвых». На это приветствие принято отвечать: «Орняле арутюн Христоси», что означает: «Благословенно Воскресение Христово».

В праздничный день повсеместно проходят богослужения в армянских церквях. Начинаются они еще ночью и заканчиваются ранним утром.



Духовные стихи (шараканы), зажженные свечи в храмах и традиционный пасхальный стол накрытый в каждом доме. Именно так, в воскресенье армяне празднуют Пасху.

Армянские семьи подходят к празднованию Пасхи с особым чувством. В домах по всем традициям накрывают пасхальный стол: отварная рыба, блюда из зелени, плов с изюмом и крашеные в красный цвет яйца — в память о том, что мир был спасен ценою крови Христа. Как только все домашние соберутся вместе, начинаются настоящие «яичные бои». Это добрая армянская традиция сродни нашей.

Кроме того, в этот день армянские хозяйки подают кутап — тесто с запеченной зеленью или фасолью с жареным луком, гату, разные виды зелени.



Есть ещё одна традиция на Пасху, когда в домах украшают «кенац цар», подобие райского дерева жизни. В кувшин кладут сухие ветки и развешивают разрисованные яйца. В старину древо украшали также куклами «Аклатиз»



После праздника в Армении принято прятать куклу «Аклатиза» (или дедушка Аклатиз), украшенную 49 камнями и репчатым луком или головкой чеснока, в который воткнуты 7 перьев — по числу недель Великого поста. В народе также использовали фигурки «Утис-тат» — на кухне, как символ хозяйки дома. В древности такую фигурку должна была уметь мастерить каждая армянская девушка. Утис-тат имела также воспитательную цель, чтобы дети росли в духе национальных традиций.



Вот так отмечают Пасху армяне - дружно, вкусно и со своим национальным колоритом. Разные страны - разные традиции. Но суть торжества едина - она все равно остается понятной каждому человеку.

Праздник Преображения Господня, или Вардавар

Вардавар отмечается через 14 недель после Пасхи и входит в число 5 главных праздников Армянской Апостольской Церкви.

В основе праздника лежит красивая языческая легенда о том, как бог подземного царства похитил богиню любви Астхик и запер у себя. Мир погрузился во тьму, из людских сердец исчезла любовь. Но бог грозы Ваагн освободил возлюбленную. Вернувшись на землю, Астхик брызгала на все водой, и лепестками роз. Так любовь снова поселилась в сердцах.

С приходом христианства, народ перестал верить в языческие божества, но отменять красивый и веселый праздник людям не хотелось. На Вардавар с раннего утра дарят розы тем, к кому испытывают привязанность и обливают всех водой. Причем не важно, кто перед вами. Лить воду можно на всех, была бы посуда в руках.



Терендез

Всем известно, что армяне являются крайне религиозными людьми и отмечают все церковные праздники.

К таким праздникам можно отнести Терендез. Праздник славится особыми гуляниями - молодожены, влюбленные, одинокие мужчины и женщины, которые хотят встретить свою вторую половинку собираются во дворе церкви, где



разжигается костер. Считается, что если в этот день возлюбленные прыгнут через костер, то непременно станут супружеской парой, одинокие после ритуального прыжка найдут свою любовь, а бездетные познают радость материнства.



Армения удивительная страна, с добрыми открытыми людьми. Красивые пейзажи и архитектура, обычаи армянского народа, и, конечно же, незабываемая кухня и вино. Посетив страну один раз, вы захотите приезжать туда снова и снова.

